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Diagramme d’Objets

=~
m lllustrer par un exemple concret un diagramme de

classes

m Faciliter la validation d’un diagramme de classes
complexe en présentant une ou plusieurs instanciation
de celui-ci

m Visualiser un instantané de I’état d’'un systeme
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Diagramme d’Objets

Un diagramme d’objets est une instance d’un diagramme
de classes représentant des objets et les liens qui les
unissent

= Un diagramme d’objets est un graphe représentant des
instances de classe liées entre elles statiguement

= Un diagramme d’objet est conforme au diagramme de
classes qu’il illustre (vérifie les contraintes)

= Un diagramme d’objets ne montre pas les interactions
entre les objets

Diagramme d’Objets

+ Un objet est représenté
par un rectangle découpé
en deux compartiments

nomObijet : nomClasse

+ Sont présents : nomAttribut1 = valeur1

— le nom de l'abjet

— la liste des attributs nomAttributN = valeurN

valorisés




Diagramme d’Objets

= .
+ Le nom de l'objet peut étre
présenté selon trois formats
plus ou moins précis

_ nomObijet
+ |l peut contenir :
— Un nom optionnel identifiant
I'objet de maniére unique
— Le nom optionnel de la
classe a laquelle appartient
I'objet

Ou nomObiet : nomClasse

Ou :nomClasse

+ Le nom de 'objet est
souligné

Diagramme d’Objets

=
Diagramme de classes
Personne | qgarie Societé
nom * employeur | "7
prénom activité

Diagramme d’objets

Philippe:Personne

nom = Dupont ]

prénom = Philippe

Nagora:Société

nom = Nagora

activité = SSlI

Eric:Personne

nom = Durand

prénom = Eric




Diagramme d’Objets

S
a
arents
Personne £ o L
- 2 association réflexive
nom : strin, /
) g. / (d'une classe vers
renom : strin - A
P ‘ & elle-méme)
naissance : Date
enfants
JeanDupont : Personne MarieDupont : Personne
—p r —p o
AnneBérou : Personne nu'm upon norrn upon
— prénom = "Jean" prénom = "Marie"
nom = "Bérou naissance = 20,/08,1990 naissance = 4/12/1992
prénom = "Anne"
naissance = 14/12/1965 PierreDupont : Personne
. nom = "Dupont” )
MichelDupont : Personne i ) VictorDupont : Personne
prénom = "Pierre"
nom = *Dupont” naissance = 30,/05/1992 nom = *Dupont”
prénom = "Michel" - prénom = Victor
naissance = 2/09/1959 LucieDupont : Personne naissance = 12/07/2012
nom = "Dupont"
prénom = "Lucie"
Diagramme d’Objets
[
S
S~

plusieurs associations
entre deux classes

Personne propose  .— / Appartement
nom : string 1 / * | adresse : string
prénom : string loue piéces : int
naissance : Date * * | loyer : float

JeanDupont ; Personne BLR145 : Appartement
nom = "Dupont" loue adresse = "145 av gal Leclerc,
prénom = "Jean" Bourg-la-Reine"
naissance = 20/08/1990 pidces = 2

propose, loyer = 900
AlainDupuis : Personne Cach23 : Appartement
nom = "Dupuis" loue adresse = "23 rue Dumotel,
prénom = "Alain" Cachan"
naissance = 15/01/1983 pigces = 3

- loyer = 1200
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Diagramme d’Objets

+ Un objet composé de sous-
objets est appelé
composite

nomComposite : classeComposite

+ Les objets composites sont
issus de classes liées par
une composition

: classePartiel : classePartie2

+ Les attributs dun objet
composite sont eux-mémes Ou
des objets

nomComposite : classeComposite

+ Les sous-objets peuvent

étre . represenjres de - classePartie
maniére graphique ou TclassePartie2
textuelle

10

Diagramme d’Objets

Diagramme de classes

possede 1.7
Université [ Salle

Diagramme d’objets

Orsay : Université

salle H123 : Salle
salle G246 : Salle
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Diagramme d’Objets :
(Recommandations)

= Le diagramme d’objets ne doit étre utilisé que pour

clarifier certaines structures complexes apparaissant
sur un diagramme de classes

m Tous les objets du diagramme de classes ne doivent

pas obligatoirement figurer sur le diagramme d’objets

= Le diagramme d’objets peut servir de base a un

diagramme d’interaction

11
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Diagrammes d’Interaction



Diagrammes d’Interaction
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=

Objectif : Représenter les communications avec le
logiciel et au sein du logiciel

Diagramme de communication

Représentation spatiale des objets et des acteurs et
de leurs interactions

Diagramme de sequence
Représentation temporelle des interactions entre les

objets et entre les objets et les acteurs

Chronologie des messages échangés entre les objets
et avec les acteurs

Diagrammes d’Interaction

14

1

PiloteAuto

p_: PiloteAuto

1 : démarrer()

démarrer()

: A partir d'un diagramme de classes et d'un cas d'utilisation

Voiture

démarrer()

v_: Voiture

v_: Voiture
T
1
!

p_: PiloteAuto

1.1 : allumer()
—_—

allumer()

Moteur

allumer()

m_: Moteur

m_: Moteur

l

i
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Diagrammes d’Interaction
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Objectif : Décrire laréalisation des cas d'utilisation sur le
systéme décrit par le diagramme de classes

e Point de vue interne sur le fonctionnement du systeme
e Description de scénarios particuliers
e Représentation des échanges de messages
Entre les acteurs et le systeme, entre les objets du
systeme
De facon chronologique

Diagrammes de Sequence

16

= Eléments du diagramme de séquence
e Acteurs
e Objets (instances)
e Messages (cas d'utilisation, appels d’opération)

m Principes de base : Représentation graphique de la
chronologie des échanges de messages avec le
systéme ou au sein du systeme

e « Vie » de chaque entité représentée verticalement
e Echanges de messages représentés horizontalement
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Diagrammes de Sequence

] o
£ Qe
Acteur Systéme

Diagramme de cas d'utilisation

o)

Diagramme de classes du systeme

Acteur

| InterfaceSystéme |
[ 1

| Classel
[

I

Communication entre acteurs et systéme via une interface (texte, web,

physique...)

: Création d'une classe d'interface qui :

* gere les interactions avec les acteurs

* encapsule le résultat des opérations

18

Diagrammes de Sequence

o] T
£ o
Acteur Systéme

Diagramme de cas d'utilisation

Diagramme de classes

| objetl : Classel |

opération(args)

retour

- Classe? objet? : Classe2

objet2

détruire()

Q
: Acteur | : Interfac‘eSESteme|
utiliser() -l
affichage




Diagrammes de Sequence
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__ acteur

¥
Jean :. Acteur

—

opérationl()

instance d'une classe

du diagramme de classes

objetl : Classel

appel d'une
operation

b 4

4

retourl

Y

opération2(args)

¥

objet?2 : Classe2

retour2

*

A

ligne de vie

‘\

~valeur renvoyée

Diagrammes de Sequence

exécution

20

1

Types de messages

1. Message synchrone

e Dans un message synchrone, I'émetteur reste bloqué le temps
que le récepteur traite le message envoyé (Emetteur bloqué en
attente du retour);

e Un message synchrone se représente par une fleche en traits
pleins et a I'extrémité pleine
e Le retour se représente par une fleche en pointillé.

|_:cAB |

exécution

vérifierSolde(compte) 4~

: Banque

fléche pleine

bloguée

soldeOK




Diagrammes de Sequence
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Types de messages

2. Message asynchrone

e Dans un message asynchrone :

I'émetteur n’est pas

blogué lorsque le récepteur traite le message envoyeé.
e Un message asynchrone se représente par une fleche en

traits pleins et a I'extrémité ouverte

Ascenseur

allumer()

Vo ant

- fléche ouverte

I;

proe essus evofu am‘ I

en paralléle

\.

Diagrammes de Sequence

pas nécessairement

de retour

22
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Message récursif

e Un message recursif est un message qu’un objet s’envoie

a lui-méme.

: Catalogue |

‘ livres : Ensemble ‘

chercher(auteur)

listeLivresAuteurTriée

v

_T_‘ trier()

appel d'une

- opération interne
rd
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Diagrammes de Sequence

Message creation/destruction d’un objet

e La création d’'un objet est matérialisée par une fleche qui
pointe sur le sommet d’une ligne de vie.

e La destruction d’un objet est matérialisée par une croix qui
marque la fin de la ligne de vie de 'objet.

-

4 doletef)

24

Diagrammes de Sequence

Message création/destruction d’un objet

appel du constructeur

" de la classe

¥

i
i
Session() - -
—>| nouvSession : Session
retour obligatoire
de l'instance créée I . Y exédcution du
. nouvSession
- 3 constructeur
:
|
destroy() >;<

A

destruction de l'objet
(pas nécessairement
3 la suite d'un message)
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Diagrammes de Sequence
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e Dans la plupart des cas, la réception d’'un message est
suivie de I'exécution d’'une méthode d’une classe.

e Cette méthode peut recevoir des arguments et la syntaxe
des messages permet de transmettre ces arguments.

1: Chercher(login. mp) : boolean

"

|

Diagrammes de Sequence
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Le diagramme de séquences peut inclure un certain nombre de
structures:

> Les tests (alternatives)

> Répétitions (itérations, boucles)
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Diagrammes de Sequence

=
Alternative

m Principe : Condition al'envoi d'un message
= Notation :
e Deux diagrammes

condition

i s i
i

g
[ [portes ouvertes] fermer()A1™ — si la condition

‘ est vérifiée

:
- sinon !

i
=-—H
i

[portes fermées]; déplacer(étage) ¥

28

Diagrammes de Sequence

=
Alternative

m Principe: Condition a I'envoi d'un message
= Notation :
e Deux diagrammes

e Bloc alt
| p_: Portes ‘ | c : Cabine
ale ) M fermer() _
[portes ouvertes|

[portes fermées] déplacer(étage) r‘ ‘




Diagrammes de Sequence
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=~
Boucle
m Principe: Répéter un enchainement de messages
= Notation :
e Notes
Pour chaque a M@ I:ilivre ::ILivre
livre du <5f5“3’%UJ i premierAuteur() A—— Opération répétée
) ';‘ pour tous les objets
- auteur mentionnés
30
Diagrammes de Sequence
°
=

Alternative

m Principe: Répéter un enchainement de messages

= Notation :
e Notes
e Bloc de boucle loop

cat : Catalogue

livre : Livre

premierAuteur()

auteur

loop(livre in cat) 1

objets sur lesquels
répéter la boucle



=

1

31

Diagrammes de Sequence

Référence a un autre diagramme

ref ), |
~ vérification du solde

cl : Client

ref |

/ prélévement agios notifié au client

Exemple

[y
../'.
référence a un

diagramme décrit ailleurs

32

Banque 1
I nom : string 1%
O __|ﬂffectuer un 1.* Compte
f Q\_rsmsnt personnel numéro - int 1 0.* Virement
Employé B - devise : Devise montant : float
1.* solde : float 0.*| date : Date
Systéme de gestion bancaire Client i
nom : string ’
naissance : Date 1
o)
et

effectuerVirementP (id,noC1,noC2 mpt)}

chercher(id)

client

compte{noC1)

client : Client

<1

compte(noC2)

c2

Virement(cl,c2, mnt)

virement

effectuer()

L etirer(mnt)

OK

QK [1

€2 : Compte

déposer{mnt)
oK

OK
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Exemple (suite)

=~
~
Diagramme de classes compléte avec les opérations nécessaires
Banque 1
nom : string 1
1 Compte
numéro : int 1 0.* Virement
devise : Devise montant : float
1.* solde : float 1 o date : Date
Client flo. effectuer() : boo
nom : string oat
naissance :Dat79 i
nt) 1
34
Quelques regles
=

* « Fausses » opérations liées au cas d'utilisation (méme nom)
* Arguments (saisis) et valeurs de retour (affichées) simples :

texte, nombre

* Opérations du diagramme de classes

* Si message de objA : ClasseA vers objB : ClasseB, alors

* ClasseA et ClasseB liées par une association

* Opération du message dans ClasseB
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Diagrammes de communication

36

Diagrammes de communication

1

m Ce Diagramme est classé dans la catégorie des diagrammes
d’interaction.

= Il montre comment les objets collaborent grace aux messages
qu’ils s’échangent.

m |l s’appelait «diagramme de collaboration» en UML1

m Ce diagramme détaille I’enchainement des opérations, quels
messages sont envoyés, quand et a qui.

36
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Diagrammes de communication

= Représentation graphique de I’évolution d’'un ensemble

d’objets et instances d’acteurs pour effectuer une
action

m Différences avec diagrammes de séguence
pas d’axe temporel

— temps modélisé par numérotation

37

38

Diagramme de communication

Les elements de base
e Les messages:

e Une petite fleche est placée a c6té du trait reliant les deux
entités communicantes

e Le nom du message est placé au dessus.

1. message

element

element2

38
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,m Diagramme de communication

m Aspect temporel
e modélisé par numérotation des messages
m Type et Sémantique des numérotations
e 1,2, 3,4 : Numérotation simple
ségquencement des messages
e 1,1.1,1.2,1.2.1,1.2.2,1.2.3: Dot notation

séquencement + un point : le message ne peut étre terminé que si
ses sous messages le sont aussi

e 1,1.1a,1.1b, 1.2, 1.3 : Dot notation + concurrence

idem dot notation, mais les points 1.1a et 1.1b peuvent étre
effectués en paralléle

39
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,.m Diagramme de communication

2: rechercheCandidat(p)

v
: Personne B : ConseilRecrutement
' (N
3 1: proposer-
/ Poste(p) 3: proposer-

Candidat(p)

: CDI L Sociéte ]
— 7: recruter(p)

6: évaluer(p)
Un diagramme de communication pour
décrire le recrutement d'un employé



